

# 措施到位

# 老设备“青春”依然

两台已步入“老龄”的压缩机,却一如既往的焕发“青春”,这对整个CNG行业而言,简直就是一个“传说”。

10月10日,笔者走进拥有这两台压缩机的加气站——西南油气田川中油气矿产能公司南充CNG南站一探究竟。

该站两台压缩机均启用于2004年,截至目前已安全运行9年,若按其折旧年限“8-12年”计算,这两台压缩机显然已步入“老龄”,其使用性能早该差强人意了。事实上,这两台压缩机不仅没有出现陈旧老化运转率低下的现象,而且生产运行还非常良好,其故障率始终都维持在1%以下,创下历史最优水平。

为深入了解缘由,笔者跟随值班人员走进该站压缩机房。只见两台擦拭得崭新的压缩机正平稳的运转着,持续的发出低沉的轰鸣声,在显示排气指标的仪表上,指针在

“620”的刻度上轻微摆动着,而在不远处的铭牌上,赫然标着“设计排气量620立方米/小时”。

“机器管理的好坏主要反映在使用性能上,而性能的好坏则主要表现在排气量的大小上。”值班员杨勇指着仪表盘向笔者做着简单的介绍,“4年来,我们的排气量一直都维持在这个水平。”

见笔者面露不解之色,杨勇打趣地说:“这么说吧,压缩机的排气量好似人的健康指标,只有虚弱的人才会‘气短’。”

为提升并保持压缩机的性能,该站在日常工作中采取了多项积极有效的措施。

“我们依靠经验总结出了一套维护保养的措施,规定了设备巡查责任人和方法。”巡检回来的副站长邓奎如数家珍地介绍起了站上的一些管理经验,“我们很注重设备的动态监管,日常加强对设备的巡回检查,当班员工

每小时进行一次巡检,值班大班和管理人不定时进行巡查,检查注油、水压、排气温度,并做好运行记录。班长、站长每天到站的第一件事就是到机房辨听压缩机运行声音、查看水压、油压是否正常,对异常情况进行全天无缝对接处理,以减少隐患发生和扩大。若发生不注油现象就立即停机整改,防止填料变形引起气体内漏,进而造成排气量降低,影响性能……”

“我们根据季节特点,随时对压缩机做无故障预防检查。”机房大班田申虎边对压缩机进行检测,边向笔者解说:“无论设备有多完好,每500小时我们都会对气阀、阀门、弹簧进行检查,对活塞杆及填料的润滑进行查看,及时进行相应的保养,以减少内部件缸套、货色环、活塞杆的磨损……”

为强化监管和维护力度,该站还注重技术普及,以达到“群防群治”的目的。在具体措

施上,该站借助各种安全主题活动,充分调动并发挥党员先锋模范带头作用,确保组织的凝聚力和向心力,强化员工主动作为意识,使员工的履责能力得到进一步加强。在每次保养及维修过程中,该站都会组织技术人员和在岗人员进行现场教学活动,通过现场讲解、现场观摩、实际操作以及定期开展“师徒”培训、“一对一”练兵等形式达到技术上的共同巩固和提高。

由于该站早在3年前便打破压缩机管理“常规”,通过采取预防性检修、强化定期维护、技术创新等措施,随时为压缩机提供维系“青春”的“营养”。“虽然,我们站的设备老化了,但我们不怕,因为我们有一套完善的管理措施和一支技术过硬的生产队伍。”站长高正全不无骄傲地对笔者说,欣慰之色显露无疑。(饶强)

## 许疃煤矿

## 加快安全习惯养成建设步伐

“在井下干了30多年,现在被形式多样的安全培训包围着,班前、班中随时随地被询问、监察,一些坏习惯想改不掉都难!”老工人陈克启告诉笔者。近期,淮北矿业许疃矿围绕“四抓四反”活动,采取有效措施,加快安全习惯养成建设步伐,收效显著。

“抓确认、反盲目”,降低安全确认的盲目性;“抓行为、反随意”,提高操作行为规范化;“抓规范、反凑合”,提高各项工作标准;“抓整改、反拖延”,确保隐患整改“零拖延”。为有力推进“四抓四反”活动的有效开展,该矿牢牢抓住安全管理关键在于领导干部这一关键,开辟了“科区长、支部书记”电视访谈栏目。围绕矿当前安全生产、经营管理等形势任务,让他们从“四抓四反”活动的角度,谈认识、谈体会、谈措施,促使他们提高认识,增强责任,从思想上消除管理者的“干惯了、看惯了、习惯了”不良习惯认识,进而改变工作中“三惯”习惯。

该矿举办“四抓四反”转变“三惯”作风千人安全大讲堂,每周三、周五开课。大讲堂上,用安全事故案例教育警醒干部职工,带

领干部职工同算幸福账、经济账、政治账;对职工手指口述、安全确认、操作行为等内容进行提高性培训。基层单位把“千人安全大课堂”延伸到科区班组,充分利用班前、安全会,加强岗位风险预控、手指口述、安全确认等内容学习培训;对照“四抓四反”标准,查找工作中存在的“三惯”行为,让“三惯行为”的当事者会上分享冒险经历的感受。用身边人身边事的现身说法,教育引导干部职工要提高认识、学好技能、遵章守纪、改掉陋习,认真把“四抓四反”内容真正贯彻到安全管理和生产过程中,逐步改掉工作过程、生产环节中的“三惯”行为。

经过系列举措,该矿干部职工从我做起、从细节做起、严于律己逐步养成遵章守纪的好习惯;真正做到人人具有“我要安全”的觉悟、“我会安全”的技能、“我管安全”的义务、“我保安全”的责任,使安全成为一种习惯。据统计,该矿10月份三违和不良行为人数分别比9月份下降11%,比8月份下降28%,安全习惯促进安全的成效逐步显现。(王伟)

## 再访青龙矿:

## 荒芜之地变生机之城

中秋节前夕,借在贵阳市参加中煤政研会之机,陪领导顺便到贵州能化公司拜访。刚从山东兖矿总部办事归来的梁总热情地接待了我们。聆听着贵州能化的创业变迁史,敬佩之情油然而生。渴望着尽快奔赴当前贵州能化投产最早、规模最大、效益最好的黔西青龙煤矿,尽早一睹她的风采,身临其境感受她的发展变化。

高原的气候温暖凉爽,空气洁净如洗。乘车在川流不息的贵毕高速公路上疾驰,透过车窗,沿途喀斯特地貌形成的满目青山翠映入眼帘,奔腾的乌江犹如一丝彩带,消失在黛山峻岭中。我的思绪也不知不觉中回到十年前的那次青龙初行。

那是2003年5月中旬一个上午,为及早了解东滩矿首个对口援助贵州规划矿井的情况,我随领导冒着蒙蒙细雨,到距贵州省贵阳市西北百多公里的黔西县探望。

车行约两个钟头后下了高等级公路,20分钟后越野车开过谷里镇便不能前行了。我们踩着泥泞不平的土路,爬上一个小山坡,很快就大汗淋漓了。举目望去,三面山丘环抱着大片杂草丛生的沼泽地一览无余地呈现在眼前。山坡上点缀着几间破败的农舍;山脚下裸露着几处深不见底的乌黑洞口,旁边散落着浅黑的碎煤矸石;沼泽地里,一汪汪锈铜色的污水散发着刺鼻的气味,一派荒芜景象。只有山顶几棵并排挺拔的白杨树紧随风雨哗

哗作响,方才显露出点点生机。正在疑惑间,陪同前往的贵州能化郭继森副书记指着眼前的大片沼泽地介绍说,这里就是我们兖矿准备开发贵州的第一个矿井,别看现在荒凉,不久的将来,一座煤城将拔地而起!语气中带着自信和坚定。考察回来不几天,出于责任心的需要,我写了一篇《一片充满希望的沃土》在矿报发表,一时激励了不少东滩矿的热血男儿赴黔开发建设……

“到了!到了!”同行的贵州能化办公室董秘把我从回忆中拽了回来。不等商务车停下车,我便迫不及待从副驾驶座位冲下来,差点撞到前来迎接的该矿党委副书记高忠良身上。高书记作为东滩矿援建青龙矿的首批人才之一,非常激动地带领我们参观了矿井全貌。

俯瞰整个矿区,不见了农舍,不见了黑窑洞,不见了沼泽地,代之崛起的是群山绿树环绕下一座新型现代化煤城。走进矿门口,“青龙煤矿”四个鎏金大字在阳光照耀下熠熠生辉,让人过目不忘;宽阔平整的工业广场上,几十辆轿车排列有序,一排排桂树花香飘溢,一片片草坪青翠招手,一只只不知名的鸟儿穿梭其间,呼朋引伴,着实感到

浪漫优雅;椭圆形的两层办公楼、乳白色的六层宿舍楼、气派的职工澡堂与竹林相伴的职工食堂比邻而处,宁静而温馨。生产区数条抽放瓦斯的管线连接着井下、机房,蜿蜒通往发电厂;山腰间副斜井旁,几座形似吊脚高楼的煤仓由低到高,犹如一条腾飞的巨龙,特别醒目……处处呈现出一派盎然生机,一扫十年前的荒芜印象,很是让我心潮澎湃,激动不已。

在该矿会议室,2004年便从兖矿本部调来主持黔西公司工作、外表粗犷内里透着精明的董事长兼党委书记孔庆军,如数家珍般向我们娓娓道来青龙煤矿走过的艰辛历程、辉煌业绩以及兖矿儿女扎根大西南的鲜活人物和事迹,听后让我为之动容,肃然起敬。

自2003年兖矿人响应国家“西部大开发”、“西电东输”号召以来,来自东滩矿等一大批有志兖矿儿女像当年开垦北大荒一样,毅然决然开赴千里之外被称为“蛮荒之地”的大西南开发建设煤矿。他们筚路蓝缕,殚精竭虑,克服环境不适、语言不通、交通不便、条件恶劣、亲人难聚等常人难以忍受的困难,先后涌现出张恩瑞、朱本斌、许道德、史光等各类典型人物。正是由于众多和他们一样的创业建设者的忘我奋斗,才使得该矿在较短时间内建成投产;才使得该矿于2010年3月被国家煤监局公布为瓦斯治理工程示范矿井,才使得该矿2011—2012年被评为国家级质量标准化矿井。

谈到动情处,这位山东汉子自豪地说:“目前我们积累了高瓦斯矿井的成功经验,做到了变废为宝,每年利用瓦斯发电3000多万千瓦,不仅满足了矿井生产生活用电,降低了吨煤成本,确保了安全生产,而且将输入地方电网赢得效益;预计今年产煤106万吨,完成利润2300万元。”谈到人才队伍建设,孔庆军更是感慨颇多:“近几年,我们通过培养自己的采矿人才和引进当地高瓦斯治理人才,基本形成合理的人才结构,同时又向贵州兄弟单位输送安全生产、经营管理等不少人才。”

展望未来,孔庆军坦率而自信地说道,青龙煤矿创业发展到今天,离不开集团公司、贵州能化历届领导和职工群众的支持帮助,随着黔西公司青龙煤矿未来瓦斯发电厂二期工程的扩建及洗煤厂开工建设,我们更充满着新的期待,期待集团公司给予更多的关注、更多的人才支持、更多的创业发展的环境……

贵州归来,我的心久久不能平静,不为别的,只为那份舍得,那份坚守,那份拥有,那份情怀。(孙艾斌)

进入四季度,山东能源肥矿集团白庄矿团委按照“管用、实用、起作用”的原则,广泛开展“共青团提醒您”温馨提示语征集活动,在重要生产岗位醒目位置,

陡然大增,为该矿连续8年实现安全生产发挥了重要作用。

图为掘进二区工人尹作利(中)手指自家“全家福”向工友“显摆”自己“儿女双全”时的情景。王婧 摄影报道

择优制作悬挂牌板,较好地起到了安全提醒、警示作用。

图为青工在锅炉房安设“共青团提醒您”警示牌板。

姜丽娜 武美华 摄影报道

图为掘进二区工人尹作利(中)手指自家“全家福”向工友“显摆”自己“儿女双全”时的情景。王婧 摄影报道

图为掘进二区工人尹作利(中)手指自家“全家福”向工友“显摆”自己“